



大豆的主要特性

廖學振

近年來，農友們對大豆栽培的興趣，在逐年增加。但是，引進的新品種很多，例如「三國」、「百美豆」、「十石」等等，究竟栽培那一種好呢？

大豆對環境很敏感，所以要栽培大豆時，首先必須認清大豆的生育特性，選擇適應栽培地和栽培季節的品種，配合合理的栽培技術，才能獲得良好的收穫。這裡介紹大豆栽培上須要認識的各種主要特性，給農友們參考。

短日感應性 大豆在日照時間短的時候，可以正常地開花結果。但在長日照下，就要延長開花期，必要等到短日感應時期，才能開始結果和成熟，這性質叫做短日感應性。這種短日感應的程度，因品種的不同而有差異。例如：在來青皮豆和近年引進的三國、米岳、和歌島等品種，都具有很強的短日感應性。又如百美豆、百利豆、愛家豆等，也有比較大的短日感應性。所以這些品種的栽培，有區域和季節的限制，不能隨便在任何地點的任何季節裡栽培。

至於十石、臺灣黃豆、日本青皮豆等品種，短日感應性比較小，所以，在週年各季節裡都可以栽培，在臺中地區生育相當好，尤其為冬季裡作。

溫度感應性 大豆在生育初期和成熟期都需要一段低溫期，但在開花時期却須要高溫度來促進開花。如果在開花時期遇到低溫度就會減少開花數，減低稔實率。通常溫度感應性和短日感應性有同樣的趨勢；短日感應度大的品種，它的溫度感應度也大。

早晚熟性 大豆早晚熟的差異，因品種和栽培地點而不同。不過，據試驗研究結果，短日感應性和溫度感應性較大的品種，一般都是晚熟性。相反的，短日與溫度感應性比較小的品種，都是早熟性。例如：具有強感應性的三國品種，生育日數在一百二十天左右。十石品種的感應度很小，它的生育日數只有九十天左右。

高矮性 大豆的高矮，和成熟的早晚，也有關係。就是早熟品種比較矮小，而植株最高的品種，也就最晚熟。例如：最早熟的十石品種，它的株高也最矮，僅有二十五公分左右。較晚熟的三國品種，株高就在一百公分左右。

抗肥性和抗旱性 植株高大的品種，在肥沃地栽培，會減少種子產量，在乾燥地栽培，種子往往變小。但植株矮小的品種，栽培的適應範圍就比較大。

耐蟲性和耐病性 植株矮小，莢葉不很繁茂的品種，比較不受昆蟲的食害。葉面生有很多褐色茸毛的品種，所受的蟲害也比白毛的品種為少。又大豆蚜蟲為害較輕。

大豆毒素病和黃斑嵌紋病，百美豆和愛家豆等品種都比較容易感染，但十石品種感染很少。

自慢種京都三號結球白菜，特選中生早六十天純白，結晶花椰菜，清河特選種中生晚純大白花椰菜，正白菜，特選赤葉晚生包心白菜，長岡交配理想結球白菜，長岡交配二號結球白菜。

南畔州長種冬瓜白菜頭子，正油頭南畔州長種大梅菜，美國大心萬仔菜，美國結球萬仔菜，美國大七寸人參，美國紅心五寸人參，美國大五寸人參，美國改良派遜番茄，赤葉大包心刈菜，正油頭產正地洋蔥子，可利生農藥，大生「七八八」農藥，等及

其他各色種子各種特效農藥在庫均有準備，敬希各位農友們多多介紹賜顧。凡購買本行之種子者，保證獲得滿意之成果。

請認明清河

生命種子售
民之種批
種農保
是良種
子優藥
種農
各並
優良
子行
清河種子行
電話3584號
郵政劃撥金第13107號
嘉義市中正路485號嘉義信箱46號

自由中國最好的萬能
肥料大贈品！

家禽救星 專治禽病
福綠禽藥
紀念出品十週年謝顧客
無料大贈品
太平洋農藥化工廠

辦事處：臺北市中山北路一段
105巷90號 TEL 47086

福 緑 禽 藥 家 級 救 星

福綠禽藥六粒裝每包標紙拆開每張後面有印

一、將該標紙後面所印字樣，集有福綠禽藥家禽救星

福綠禽藥六粒裝每面所印字樣，集有福綠禽藥家禽救星

福綠禽藥六粒裝每面所印字樣，集有福綠禽藥家禽